

我市探索推行“证前指导”服务

昨日发出全省首张享受该服务的《食品经营许可证》

人愿意,事先提供现场勘察、业务咨询指导等服务。

“我们新开的餐饮店现在开始装修了,想问问市场监管部门对后厨装修有什么要求。”7月25日,潘先生到思明区鹭江市场监管所咨询。得知厦门市场监管部门现在正在思明区试点开展食品经营许可证“证前指导”服务后,他当天就提交了“证前指导”服务预约登记表。第二天,思明区市场监管局就指派鹭江市场监管所2名业务骨干到现场进行指导。

经过市场监管人员的指导,潘先生及时对装修布局进行了调整,将后厨清洗池从1

个增加至3个,以便将肉、菜和餐具分开清洗;完善了冰箱、橱柜的动线,并更换了加盖的垃圾桶,细化了食品标签。然后,他提交了食品经营许可证申请。核查人员对其现场进行检查,关键项目一次性通过。“我原本预计申请食品经营许可证需要半个月,实际上昨天申请今天就领到,这大大节省了时间、人力和财力投入成本。”潘先生对“证前指导”服务赞不绝口。

据了解,此次我市率先全省推出的食品经营许可证“证前指导”服务,是市场监管部门落实省委、市委关于“提高效率、提升效能、提增效益”行动部署的创新举措。“证前指

导”作为行政指导的一种方式,一方面可以帮助企业降低办事制度性交易成本,另一方面也将提升后续行政审批办理效率和一次办结率。目前,市市场监管局已制定印发“证前指导”服务通知,首批将办件量较大、与人民群众生活密切相关的食品经营许可证设立、变更事项纳入“证前指导”服务清单,在思明区开展试点。目前,该区已有多家市场主体提交了预约登记表。

据悉,下一步,市市场监管局将进一步扩大试点范围,在全市推行“证前指导”服务,并推动“证前指导”服务事项延伸至市场监管领域更多事项。

聚焦噪声扰民难题 还静于民

市生态环境局解读新《噪声法》

本报讯(记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 吴仰泽)昨日上午,市生态环境局领导接待市长专线,解读新《中华人民共和国噪声污染防治法》(以下简称《噪声法》)。

据介绍,新修订的《噪声法》已于今年6月5日施行,从适用范围、分类防治、新增热点、处罚力度等六大维度,全面提升噪声防治力度,强化监督管理力量,聚焦广场舞噪声扰民、机动车轰鸣“炸街”扰民、酒吧等商业场所噪声扰民等热点、难点问题,保障人民群众享有宁静的生活空间,“还静于民,还夜以宁”。

为进一步贯彻落实《噪声法》,我市在全省率先出台《部分条款部门职责分工方案》,对各职能部门职责作出进一步的明确,将执法责任落实到位。同时,制订《噪声法》学习宣传贯彻计划,举办全市相关职能部门噪声法普法培训,邀请生态环境部相关专家授课。“我们结合厦门市建设现状、国土空间总体规划和工业布局规划,对厦门市声环境功能区划进行修编。按照省纪委监委“点题整治”工作部署,深化开展“静夜守护”专项整治行动,重点整治城区范围内的社会生活、建筑施工、交通运输、工业生产活动等影响突出的夜间噪声扰民问题。”市生态环境局领导称。

数据统计,自7月“静夜守护”专项行动开展以来,检查夜间施工892家次,处罚10起,罚款23万元,建筑工地噪声自动监控设备新增91处;检查工业企业90家次,责令整改9起,处罚1起自《噪声法》施行以来的首例工业企业违法案例,罚款2.5万元;商业活动排查576处,餐饮和文化娱乐场所检查639家次,公共场所排查314家次,居民小区检查220家次,合计责令整改53起。

市民朋友若需投诉噪声扰民问题,可拨打12345政务服务便民热线进行举报投诉。

海沧中心TOD项目 设计方案通过审议

打造“10分钟生活圈”

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 朱俊博)我市又一TOD项目揭开面纱。记者从厦门轨道集团获悉,近日,海沧中心TOD项目设计方案通过市建筑景观艺术委员会会议审议。

海沧中心TOD项目位于地铁2号线海沧商务中心站上盖,属于上盖型TOD,这种模式在香港、东京和首尔等城市都较为成熟和普遍。全省首个TOD示范项目,地铁2号线湿地公园TOD项目也属于上盖型TOD。

从地图上看,海沧中心TOD项目位于海沧东屿东路与滨港路交叉口北侧,临近海沧区政府、阿罗海城市广场、海沧医院。以地铁方式出行,仅需2站地铁,便可进岛,出行便捷。

遵循“因地制宜、绿色生态”的设计原则是该项目的另一特色。该项目规划住宅与商业、地铁口、景观资源有机结合,创造绿色自然的生活场景,打造“绿色健康社区”。“项目周边生活配套设施齐全,商办医教行购一站尽享,加上交通便利带来的流量效应,真正实现“10分钟生活圈”。”该项目相关负责人表示。

厦门轨道集团所属的投资公司通过设计竞赛等方式优中选优设计方案,高质量推进项目设计工作。在市规划局及海沧分局、海沧区及相关部门等大力支持下,加快方案审核及报批,最终一次性通过市环艺会审批。

思明区 清理取缔“三无”船舶

本报讯(记者 林雯)思明区有关部门日前发布通告,决定对辖区内的“三无”船舶进行清理取缔。

“三无”船舶是指无船名船号、无船舶证书、无船籍港等情形,在水上航行、停泊、作业的各类机动、非机动船舶以及其他按照船舶管理的水上移动或漂浮设施、装置。

为维护海上安全生产秩序和周边海域平安稳定,思明区正依法开展专项整治行动,禁止“三无”船舶在思明区岸线、滩涂、港汊、港口、码头、避风坞、船舶停泊点、海域等范围内航行、停泊、作业。

通告要求“三无”船舶所有人在30天内自行处置“三无”船舶,或到所在镇(街)办理“三无”船舶登记,统一处置。未在规定时间内自行处置或登记的“三无”船舶,以及逾期无人认领的“三无”船舶,将被依法拆解。

接下来,区海防办等部门将通过联合行动,加大对“三无”船舶的检查管控力度,依照职责分工依法查处各类违法行为。

跟随市政为“民脚步” 见证跨岛发展新貌

厦门市政集团、厦门日报社邀“小记者”开启探秘市政之旅

看生态治理 访岛外新城 探乡村振兴……

文/本报记者 吴海奎 通讯员 李力 图/本报记者 王协云

小朋友们,你想知道家中的自来水、天然气是怎么来的吗?厦门生态高颜值背后,有哪些高科技的支撑?岛外新城和农村正在经历哪些日新月异的变化?在今年暑假的后半段,厦门市政集团、厦门日报社邀你来当“小记者”,锤炼脚力、眼力、脑力、笔力,开启探秘市政之旅。

今年是党的二十大召开之年,也是厦门实施“提升本岛、跨岛发展”重大战略20周年。以“务实创新、全面为民”为企业精神的厦门市政集团,积极履行社会责任,精心组织开展此次“小记者看市政”企业开放日活动,面向三四年级及以上在校中小學生招募150名小记者,前往相关经营场所、省市重点工程项目参观采访,以小记者的视角,笔端看变化,说发展,以昂扬向上的奋斗姿态,迎接党的二十大胜利召开。

直观了解市政设施

为了办好此次“小记者看市政”企业开放日活动,厦门市政集团精心选取了相关经营场所、省市重点工程项目,力求帮助小记者们开阔视野、增长见识,更直观地了解朝夕相伴的厦门市政。

在水务大厦,小记者们将实地参观市政水务营业大厅,跟着“一滴水”去旅行,了解自来水是如何走到千家万户的,参与互动小实验,学习节水小窍门。在翔安水质净化厂,小记者们将亲眼目睹混浊的污水是如何一步步变清澈,又是如何回到大自然怀抱中的。小记者们还将走进进潭尾滨海湿地公园,领略海洋生态之美,这是厦门首个以红树林为主题的湿地公园,也是全省面积最大的人工红树林生态湿地公园。

家里的天然气为什么会有“臭味”?在厦门天然气输配系统的“龙头”——集美天然气门

站,小记者们将揭开天然气加臭的原理,并学习燃气安全知识。在翔安地下综合管廊,小记者们将参观地下管线的“家”。小记者们还将来到同安新城银城智谷,置身现代产业园区,感受跨岛发展的强劲活力,还将有机会在美丽的彩虹步道——滨海旅游浪漫线上放风筝。

在“千年古村”——翔安古宅村,小记者们将聆听厦门市政集团助力乡村振兴的故事,感受美丽乡村的生态农耕文明。在翔安垃圾焚烧发电厂,小记者们将见证垃圾是如何变废为宝的,掌握前沿知识,当好垃圾分类“小达人”。

佳作有望登上厦门日报

对于小记者们来说,此次活动,既可以锻炼身体、眼力,也可以提升脑力、笔力,主办方还将邀请专家评委,对小记者撰写的稿件评分评优,优秀作品有望在厦门日报等平台上刊发。

链接

厦门市政集团 勇当跨岛发展“排头兵”

一头牵着民生,一头连着发展。成立于2014年的厦门市政集团,是厦门市属国有企业集团,定位为厦门城市建设发展运营主体,布局在新城开发、城市更新建设开发运营、民生保障、生态环保、公共服务等5个板块。

今年以来,厦门市政集团认真贯彻落实市委部署,持续当好“提升本岛、跨岛发展”战略的排头兵、主力军,踔厉奋发、笃行不怠,在呵护高颜值生态、创造高品质生活、服务高质量发展上,展现市政担当,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

在岛内,厦门市政集团持续扮靓“城市会客厅”——筼筜湖,

基本完成“西水东调”生态补水工程,有序推进筼筜湖生态环境整治提升一期项目(生态清淤)和白鹭洲西公园健身环道等项目,持续提升湖区生态环境。完成植物园南门项目,加快山海健康步道林海线二期建设,进一步拓展市民的绿色休闲空间。积极策划生成两岸区域性金融中心城市PPP项目,助力打造环境优美、交通便捷、生活便利、产业繁荣的金融新城。

在岛外,厦门市政集团全方位参与马垄湾新城、同安新城、翔安新城等新城的开发建设运营,进一步打通片区开发、土地收储整理和开发、重大工程项目代建等城市建设更新业务的上

下游。环东海域滨海旅游浪漫线(下潭尾段)岸线整治及湾区排洪截污工程、马垄湾新城雨洪生态补水工程等先后开工建设。同安新城银城智谷不断迎来新的企业入驻,爱琴海购物公园成功封顶,高端产业、商业正加速集聚。滨海大道综合管廊主体工程完工,为新机场片区建设源源不断输送动能。石兜、莲花、汀溪水库水源连通工程(石兜水库至西山水厂段)具备通水条件,前场污水处理厂、内田污水处理厂等纷纷通水调试,都进一步完善岛外基础设施,助力城市开发建设。挂钩帮扶集美、同安、翔安3个区的7个行政村,助推乡村全面振兴。

请用文明之美 增色公园之美

大多数市民游客文明游园、文明出行,让美留在身边

文明旅游行动

本报讯(文/图 记者 黄怀)暑假过半,我市各大景区、公园成为市民游客避暑纳凉的好去处,清晨或傍晚带着孩子前来打卡游玩。记者近日走访发现,大多数市民游客都能自觉做到文明游园、文明出行,让“美”留在身边。

8月1日傍晚6点,暑热散去,凉风习习,来莲花公园游玩纳凉的市民游客多了起来。“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”公园池塘里的荷花陆续开放,婷婷玉立、娇艳欲滴,在池水的映衬下仿佛

一幅唯美的中国画,给宁静的池塘增添了勃勃生机,引来市民、游客驻足欣赏,举着手机拍照留念。记者看到,市民游客在赏花拍照的同时都能做到文明赏荷,没有大声喧哗,不摘花折枝,自觉维护环境卫生。

漫步公园,记者注意到,公园里随处可见“小草叮咛 脚下留情”等文明宣传标语。公园内干净整洁,没有出现随地吐痰、乱扔垃圾、攀枝折叶等不文明行为。市民游客在游园过程中,自觉规范个人行为,不扎堆、不聚集,戴好口罩,保持距离,做好自身防护。

不过,记者发现,在公园池塘边,尽管

有“水深危险,请勿戏水”的提示牌,仍有孩子拿着捞网,站在水池边捞鱼玩耍,不仅不文明,而且存在安全隐患。

公园是展示城市文明形象的重要窗口,是体现公民文明素质的重要平台。文明游园,看似小事一桩,却能体现一个人的文明素养,甚至体现一座城市的文明程度。“小举动”就能积蓄起“大文明”,建议市民游客用更加文明的行为将美景留在心中、留在记忆里。在文明游园的同时,自觉做公园文明环境的维护者、建设者、宣传者,用文明之举提升公园乃至城市的“文明指数”,巩固文明创建成果,争创文明典范城市。



▲提示牌提醒游人爱护植物。